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i>r. Mayer Káiroly földmivelésügyi államtitkár.

Előadásom tárgyául a magyar földmivelésügyi igazgatást válasz
tottam, mert meggyőződésein, hogy hallgatóim jelentékeny része élet
hivatásánál fogva, részben állandóan, részben igen gyakran kapcsolatba 
Kerül olv feladatokkal és kérdésekkel, amelyeknek elintézése, meg- 
oldása ezen igazgatás körébe tartozik. Magyarországon - - ebben a 
kiválóan mezőgazdasági országban — ahol a földmívelésnek az összes 
foglalkozási ágak között a legnagyobb szerepe van, fokozott jelen
tősége van annak, hogy a földmivelésügyi igazgatás szervezete a leg
szélesebb körben ismert legyen. Hiszem tehál, hogy nem lesz érdek
telen. ha csak főbb vonásokban is foglalkozni fogok eme igazgatási 
ágazat jelenlegi szervezetének ismertetésével.

A földmivelésügyi igazgatás, a magyar közigazgatási jognak 
egyik legfontosabb része felöleli azokat az összes jogszabályokat, 
törvényeket, rendeleteket, melyek a földmivelésügyi viszonyokat 
szabályozzák és rendezik és az ezzel kapcsolatos kérdésekei kívánják 
megoldani. A földmivelésügyi igazgatás körébe tartoznak — csupán a 
legfőbbeket említve — a mezőgazdasági termelés, állattenyésztés és 
tejgazdaság, állategészségügy, erdészet, kertészei, vízszabálvozás. 
mezőgazdasági szakoktatás és kísérletezés ügyei, valamint a mező
gazdasággal kapcsolatos közgazdasági kérdéseknek, a többtermelés, az 
értékesítés és kivitel stb. kérdéseinek megoldása, végül a földbirtok
politika és az összes mezőgazdasági munkásügyek, beleértve a gazda
sági szociális biztosítást is.

is szerteágazó ügykör legfőbb vezetése és irányítása a m. kir. föld- 
mívelésügyi miniszter feladatkörét képezi, ki a földmivelésügyi igaz

háruló feladatok megoldásánál különböző szervekkel 
földmivelésügyi igazgatás feladatait általánosságban 
ősz*hatjuk : egyrészt közigazgatási, rendészeti feladu-

gatás terén reá 
rendelkezik. A 
két fő csoportra 
tokra, másrészt szakfeladatokra s e feloszlásnak megfelelően az igaz
gatás szervei is kétfélék, egyrészt hatósági szervek (főszolgabíró, 
alispán), másrészt szakszervek (gazdasági felügyelőségek, kultur- és 
iolyammérnöki hivatalok, erdőhivatal, járási állatorvos stb.). A ható- 
s‘lgi szervek gondoskodnak a földmivelésügyi igazgatás körében életbe
léptéiéit törvények és rendeletek végrehajtásáról, a szakszervek pedig 
c\e£l hajtásnál a szakszempontok érvényesítését szolgálják, valamint 
ellátják a különleges szakképzettséget igénylő ügyeket.
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E hivatalos szerveken kívül a földmivelésügyi igazgatás céljait 
hivatottak előmozdítani a társadalmi, illetőleg mezőgazdasági érdek
képviseleti szervek közül az 1920: XVIII. t.-c.-kel létesített mező
gazdasági kamarák.

Ez alkalommal a földmivelésügyi igazgatás keretében működő 
szakszerveknek szerepét kívánom ismertetni. Elsősorban a gazdasági 
felügyelői szolgálatról kell szólnom, amely a földmivelésügyi minisz
térium ügykörében a legáltalánosabb feladatok igazgatására hivatott. 
A gazdasági felügyelői szolgálat alatt ugyanis azoknak a gazdasági 
Leendőknek hivatali ellátásút kell érteni, amelyek a mezőgazdaság 
fejlesztése körül úgy az állami, mint a törvényhatósági mezőgazdasági 
igazgatás keretében felmerülnek.

Régebben a gazdasági felügyelői szolgálatot minden vármegyében 
egy-egy vármegyei gazdasági felügyelő látta el, ki a reá háruló felada
tok szaporodásával hivatásának teljesítésénél igen nagy nehézségekkel 
volt kénytelen megküzdeni. .Jelentékeny mérvben könnyített ezen a 
helyzeten s mozdította elő e szolgálati ágazat célszerű kiépítését az 
1921. évi XLII. t.-c., mely a vármegyei gazdasági felügyelőség kereté
ben megszervezte járásonkint a járási m. kir. gazdasági felügyelői 
szolgálatot. Ezek szerint tehát a gazdasági felügyelői szolgálat hivatali 
szervezete áll 25 vármegyei m. kir. gazdasági felügyelőségből, melyek 
keretébe tartoznak az illető vármegye egyes közigazgatási járásaiba, 
illetőleg rendezett tanácsú városaiba kirendelt járási m. kir. gazdasági 
felügyelők. Ezek száma 87. E létszámot szaporítani kell, mert jelenleg 
nincs minden járásnak gazdasági felügyelője, ami kétségtelenül nehezíti 
ennek a szolgálatnak helyes ellátását.

A vármegyei m. kir. gazdasági felügyelőségek a törvény értel
mében kettős szolgálatot látnak el, úgymint : állami és törvényható
sági szolgálatot. Az előbbi vonatkozásban mint a földmivelésügyi 
minisztérium külső hivatali szervei végzik a törvények vagy rendeletek 
által reájuk bízott feladatokat ; az utóbbiban pedig mint a törvény
hatósági igazgatás gazdasági szaktanácsadói és munkatársai ellátják 
a törvényhatósági igazgatás keretében szükséges mezőgazdasági szak
szolgálatot.

A m. kir. gazdasági felügyelőségeknek, mint a földmivelésügyi 
minisztérium külső hivatali szerveinek szolgálata, kiterjed a mező-' 
gazdaság mindazon ágaira, amelyek szolgálatára a löldmíveiésügyi 
kormányzat külön szakhivatalokkal nem rendelkezik. Ilyenek pl. az 
erdészeti, állategészségügyi, vízügyi, szőlészeti és borászati szak
hivatalok.

A m. kir. gazdasági felügyelőségeknek, mint a löldmíveiésügyi 
kormányzat külső hivatali szerveinek legelsőrendű feladata, a törvé- 
nvek és rendeletek végrehajtásánál való közreműködésen kívül tanul
mányozni a mezőgazdasági termelésnek úgy a kis-, mint a közép- és 
nagybirtokon követett remiszeréi, annak jo és rossz oldalait és az 
adott viszonyok közölt eléghető legeredményesebb gazdálkodás lehető
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ségeit, a mezőgazdasági társadalom és munkásság körében felmerülő 
jelenségeket.

Tapasztalataik alapján tájékoztatják a földmivelésügyi kormány
zatot s ezzel elősegítik a kormányzati intézkedések hatékonyságát. 
Hivatalos eljárásuk során kötelesek azonban a gazdaközönség minden 
rétegével felvenni a személyes érintkezést is és a helyszínen megadni 
a szükségesnek mutatkozó tanácsokat és útbaigazításokat, úgy az 
egyeseknek, mint a gazdák már meglevő szervezetének, hogy ezúton 
is szolgálják a mezőgazdasági szakismeretek, az okszerű termelés men
tői szélesebb körben való elterjesztését.

A m. kir. gazdasági felügyelőségeknek szolgálata a törvényható
sági igazgatásban abból áll, hogy a vármegyei m. kir. gazdasági 
felügyelőség vezetője, a törvényhatóság szerveinek mezőgazdasági 
ügyekben szaktanácsadója és azok felhívására a mezőgazdasági szak
kérdésekben véleményt adni és javaslatot tenni köteles, viszont azok 
kötelesek a m. kir. gazdasági felügyelőségek működését igénybe venni 
minden olyan ügyben, ami igazgatási körükben a mezőgazdaság érde
keit érintőleg felmerül. Amilyen szerepe van a vármegyei m. kir. 
gazdasági felügyelőség vezetőjének a vármegye központi szerveinél, 
ugyanolyan szerep ellátása hárul a járási m. kir. gazdasági felügye
lőkre, a működési körébe utalt járás, illetőleg annak főszolga bírójával 
kapcsolatban. E hivatásuk betöltése érdekében a vármegyei m. kir. 
gazdasági felügyelőség vezetője, a vármegyei mezőgazdasági bizottság
nak, a járási m. kir. gazdasági felügyelő pedig a járási mezőgazdasági 
bizottságnak hivatalból tagja és e bizottságban ellátja a mezőgazdasági 
ügyek előadói tisztjét is.

Az itt előadottakból láthatjuk, hogy a gazdasági felügyelői 
szolgalat a földmivelésügyi igazgatásnak igen jelentős szerve s meg
felelő kiépítése jelentékenyen előmozdíthatja a földmivelésügyi 
igazgatás körébe tartozó feladatok 
tapasztalatok 
a járásonkénti 
a hozzáfűzött

Ezekután 
tetősére. Itt külön ki kell emelni és nyomatékosan hangsúlyozni, 
liogv a trianoni szerződéssel teremtett helyzetben Magyarországnak 
tálán egyetlenegy gazdasági ágát sem érte oly súlyos veszteség, 
mint éppen erdőgazdaságunkat. Köztudomású, hogy a békeszerződés 
Magyarországot erdőterületeinek csaknem 85%-ától fosztotta meg. 
Az adott helyzetben tehat lokozott jelentőséggel bír az erdők fenn-

előmozdíthatja a
: sikeres megoldását s már az eddigi 

•gazolják, hogy a gazdasági felügyelői szolgálatnak 
szolgálatig való kiépítése minden tekintetben beváltja 
reményeket.

áttérek az erdészeti szakszolgálat szervezetének ismcr- 
nyomatékosan hangsúlyozni,

Az adott helyzetben tehát fokozott jelentőséggel bír az 
tartásához es az uj erdők telepítéséhez fűződő erdőgazdasági érdekek

XVIII. t.-c. _________  ____  ____ ____
m. kir. erdőigazgatóság, alsófokon pedig 82 m. kir. erdőhivatal látja el. 
A m. kir. erdőigazgatóság irányítja az állam tulajdonában levő, 
\a amint az állami ellátásra utalt erdők, kopár területek igazgatási 
es gazdasági ügyeinek intézését s gyakorolja

E szolgálatot az erdészeti igazgatásról szóló 1923. évi 
lendezi, mely szerint az igazgatást középfokon hat 

a közvetlen állami
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■erdői el ügyeletét. Egy-egy m. kir. erdőigazgatóság több tör vény hatóság 
területére terjed ki. A m. kir. erdőhivatalok az erdőigazgatóságok 
alá vannak rendelve, feladatuk az állam tulajdonában levő, valamint 
az állami ellátásra utalt erdők, kopár területek tennivalóinak köz
vetlen ellátása, valamint a kerületükben levő összes erdők és kopár 
területek feletti őrködés.

Az erdészeti igazgatásra háruló feladatok fontossága igen nagy. 
Hiszen éppen az a körülmény, hogy erdőterületeink javarészét elveszí
tettük s úgy tüzelőfában, mint . építkezési^anyagokban nagy hiányt 
szenvedünk, teszi indokolttá azt, hogy az államhatalom egyrészt 
minden tőle telhetőt elkövessen e téren, megmaradt értékeink biz
tosítása és okszerű fel használása terén, másrészt igyekezzék elő
mozdítani az erdőterületek szaporítását, mert a fa nem csupán nemzet
gazdasági szükséglet kielégítésére szolgál, hanem megköti a talajt 
és általában javítja a klímát. Az erdőterületeink szaporítása céljából 
az alföldi erdők telepítésének nagy inunkáját’van hivatva az erdészeti 
igazgatás megoldani.

A földmivelésügyi igazgatás körébe tartoznak, közgazdasági 
jelentőségüknél fogva, a nagy horderejű árvízvédelmi, vízszabályozási 
és lecsapolási munkálatok, általánosságban a vízgazdasági munkálatok 
ügyei is. E vízgazdasági közigazgatás külső szakszervei az állami 
vízépítési hivatalok, amelyek közül kilenc mint m. kir. folyammérnöki 
hivatal, nyolc pedig mint m. kir. kultúrmérnöki hivatal működik.

A folvammérnöki hivatalok főfeladata az állami kezelés alá tar- 
tozó vizeken úgymint a Dunán, a Tiszán, a Dráván, a Sión, a Szamo- 
són, a Bodrogon, a Sajón, a *Körösökön, a Maroson, a Murán és a 
Balatonon egyrészt az árvizek akadálytalan levonulását, másrészt 
a hajózást biztosító munkálatok megtervezésénél és végrehajtásánál 
való közreműködés. Egyidejűleg’ellcnörzik a hivatalok azt a működést 
is, amit a felsorolt folyók kiöntései ellen védelmet nyújtó gátakat, 
zsilipeket és szivattyútelepeket építő és fenntartó, számszerint 50 
ármentesítő társulat kifejt.

A kultúrmérnöki hivatalok pedig az állami kezelés alá nem eső 
vizeken a helyi érdekeltségek által, de igen gyakran jelentős állami 
segéllyel támogatott szabályozási munkálatok tervezésénél és végre
hajtásánál működnek közre irányítókig; továbbá a 
50 úgynevezett vízhasználati társulatot, nevezetesen : 
társulatokat és a lecsapolótársulatokat működésükben 
támoga tják.

Különösen 
szinte egy új 
csonka hazánk 
lecsapolása és

számszeri nt 
az öntöző
ellenőrzik s

a lecsapolások terén vár a kultúrmérnöki 
honfoglalást kitevő

hivatalokra 
“> feladat, ha meggondoljuk, hogy 

területén mintegy 250.000 kát. hold nagyságú terület 
telkesítése vár még megoldásra.

A földmivelésügyi igazgatás feladatát képezi az állategészségügy 
szabályozása is. Az ország állatállományában rejlő nagy nemzeti 
vagyont az államhatalomnak kell megóvni a fenyegető állatjárvá- 
nvoklói és lehetővé tenni annak zavartalan szaporodását. Az állat-
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egészségügyi szolgálatot I. fokon a járási, illetőleg városi m. kir. 
állatorvos, II. fokon a törvényhatósági m. kir. állatorvos látja el, 
a m. kir. állatorvosi személyzet működése feletti szakszerű felügyeletet 
pedig a m. kir. állategészségügyi kerületi felügyelők teljesítik.

A járási, illetőleg a városi m. kir. állatorvos Leendői közé tartozik 
az I. fokú hatóság ügykörébe tartozó állategészségügyi ügyekben 
szakvéleményadás, javaslattétel, illetőleg közreműködés, a hatóság 
által elrendelt fertőt leni lések'és ojtások végrehajtása, illetőleg ellen
őrzése. Állatok állandó vagy átmeneti tartózkodására szolgáló minden
nemű közhelyek, valamint közös kutak és legelők állategészségügyi 
állapota feletti felügyelet. A köztenyésztésre engedélyezett apaállatok 
megvizsgálása és az állatvásárok feletti felügyelet. Kagados betegség 
vagy ilyenek gyanúja esetén a m. kir. állatorvos elrendeli és foga
natosítja mindazokat az intézkedéseket, amelyek a járvány leküzdése, 
illetőleg elterjedésének rneggátlása érdekében szükségesek. A törvény
hatósági m. kir. állatorvos ellátja a II. fokú hatóságoknál az állat
egészségügyi szolgálatot, e hatóság ügykörébe tartózó állategészség
ügyi ügyekben véleményt ad, javaslatot tesz, eljár, illetőleg közre
működik. Ellenőrzi a i rületén működő m. kir. állatorvosok tevékeny
ségét s területének állategészségügyi viszonyairól, az állategészség
ügy szolgálatáról a közigazgatási bizottságnak havonkint jelentést tesz.

Az összes járási, városi, valamint törvényhatósági m. kir. állat
orvosi személyzetre kiterjedő szakszerű felügyeletet és ellenőrzést 
az állategészségügyi kerületi felügyelők látják el, akik mint a föld- 
mívelésügyi miniszter szakközegei, indítványokat tesznek az állat
egészségügy javítására és rendezésére, nagyobb terjedelmű járványok 
esetén vezetik a járványok elfojtására irányuló szakszerű mun
kálatokat.

A m. kir. állatorvosi szolgálat egyike a földmivelésügyi igaz
gatás legcélszerűbben és legrendszeresebben kiépített szervezetének. 
A jövőben e szolgálati ágra vár az új állategészségügyi törvény, az 

végrehajtásánál a szakszolgálat ellátása, 
borászati szakszolgálat ellátására hivatott a 9 
borászati kerületi felügyelőség. Feladata a szőlő
körébe tartozó törvények és rendeletck végre-

1928. évi XIX. t.-c.
A szőlészeti és 

in. kir. szőlészeti és 
inívelés és borászat 
hajtásának szakszerű ellenőrzése, állami szőlőtelypek kezelése, népies
szaktanfolyam tartása és a helyes szőlőmívelési és borkezelési ismeretek
nek a szőlősgazdák körében való terjesztése.

Ez alkalommal már -csupán a földmivelésügyi igazgatás körébe 
tartozó kertészeti szakszolgálatokról teszek említést, mely szolgálat 
külső közigazgatási szakszervekkel nem rendelkezik, ez igazgatási 
ágazatnál alkalmazott szakközegek ugyanis egyes állami telepek szak
szolgálatát látják el és a különböző szakoktatási intézményeknél a 
kertészeti ismereteknek előadói. Ez igazgatási ágazatnál tehát nem 
rendelkezik a földmivelésügyi minisztérium külső közigazgatási szak
közegekkel és a kertészet, zöldség- és gyümölcstermesztés fejlesztése 
érdekében kifejtett munkássága körében kiadott rendelkezéseinek.
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végrehaj fásánál a rendes közigazgatási hatóságokra van utalva. 
Annak a nagy programmnak végrehajtása, melyet a földmivelésügyi 
kormány a kertészet fejlesztése céljából kidolgozott, feltétlenül szük
ségessé teszi ezen szolgálati ágnál is az’alsófoku szervezetek rendszeres 
kiépítését, további kertészmunkás- és kertészsegédképzőiskolák fel
állítását.

*

Meg kellene még emlékeznem a földmivelésügyi igazgatás két 
felette fontos szervezetéről : a gazdasági szakoktatásról és kísérlet
ügyről, a helyszűke miatt azonban erre már nem nyílik alkalom, de 
meg ezek az intézmények az országos mezőgazdasági adminisztrációba 
nem is kapcsolódnak tulajdonképen bele, hanem arra vannak hivatva, 
hogy egyrészt a hazánkban oly fontos gazdasági oktatást ellássák, 
a gazdasági műveltséget fejlesszék ; másrészt, hogy a kísérletek útján 
tájékoztatást és útbaigazítást adjanak gazdaközönségünknek, hogy a 
modern gazdálkodás terén milyen újításokat és gazdálkodási módoza
tokat lehet okszerűen igénybe venni, továbbá miként lehet megfelelő 
irány változatok, művelési és trágyázási í eljárások útján, valamint 
nő vény nemesítés által a termelést sfokozni és javítani, a növényeket 
a káros rovarok és növényi károk és károsodások ellen legsikeresebben 
védeni.

Az előbbi célt szolgálják a gazdasági akadémiák, a szarvasi 
gazdasági tanintézet, földmívesiskolák, téli gazdasági 
tanfolyamok ; az utóbbit a kísérletügyi intézmények.

középfokú 
iskolák és 
melyek céljának és működésének ismertetése maga kimerítené e füzet 
terjedelmét és ezért — bárha gazdaközönségünket ez kétségtelenül 
igen érdekelné — kénytelen vagyok ezt most kikapcsolni.

Az itt ismertetett szakszolgálatoknál a legfőbb irányítást és 
ellenőrzést a in. kir. földmivelésügyi miniszter gyakorolja a vezetése 
alatt ál’ó minisztérium útján, melynek személyzete részben közigaz
gatási es közgazdasági szaktisztviselőkből, részben pedig az egyes 
szakoknak az illető szakszolgálat ellátása érdekében berendelt tiszt
viselőiből áll. A földmivelésügyi minisztérium szerepe azonban az egyes 
igazgatási ágazatoknál nem azonos, mert ezek nincsenek egységesen 
kiépítve.

Míg ugyanis egyes igazgatási ágazatokban ki van építve az alsó- 
és középfokú hatóság, pl az állategészségügyi, erdészeti igazgatásban, 
másoknál ez részben, vagy teljesen hiányzik (vízügyi, illetve kertészeti 
szakszolgálat).

Ennek eredménye, hogy azoknál az igazgatási ágazatoknál, hol 
a minisztérium nem rendelkezik megfelelő kiépített alsó tagozatokkal, 
bizonyos kisebb jelentőségű ügyekben is a legfelső fokú hatóság, a 
m. kir. földmivelésügyi miniszter .kénytelen intézkedni, e centralizáció 
az igazgatást természetszerűleg vontatottabbá teszi. A földmivelésügyi 
igazgatás egységes kiépítését szolgálná, ha megszerveztetnék ez igazgatás 
körében a megjelelő középfokú, hatóság, mely egységesen a maga feladat
körében oldaná meg a földmivelésügyi igazgatás összes szakügyeit s egyes 
igazgatási ágazatokban kiépíttetnék a legalsó fokú szakszerv. A békeévek
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ben történtek e kérdés megoldására bizonyos kísérletek, il\ennek 
tekinthetem Nagy-Magyarországon, főleg a nemzetiséglakta vidékeken 
felállított miniszteri kirendeltségeket, melyeknek felállításával a 
kormányzatnak tulajdonképen az volt a célja, hogy az elmaradottabb 
gazdálkodást folytató vidékek lakosságát az intenzívebb gazdálkodásra 
serkentse, némiképen azonban a földmivelésügyi igazgatásnak mintegy 
középfokú szerveként is szerepeltek, mert működésükkel minden a 
földmivelésügyi igazgatás körébe tartozó kérdés sikeres megoldását 
igyekeztek előmozdítani. Közel fekszik tehát az a lehetőség, hogy 
nyugodt fejlődés esetén ezekből a kirendeltségekből idők folyamán 
kifejleszthető lett volna az ország egész területén a földmivelésügyi 
igazgatás középfokú szerve.

A földmivelésügyi igazgatással kapcsolatos feladatok és teendők 
intenzív végrehajtása érdekében legújabban mind többen hangoz
tatják, hogy az e célt szolgáló szervezeteket legelsősorban a legalsó 
fokon kellene megfelelően rendszeresen kiépíteni, értvén ezalatt azt, 
hogy főleg a kisgazdaközönség körében, szinte községenkint legyen ez 
igazgatásnak olyan szerve, mintegy gazdajegyzője, ki egyrészt az 
igazgatás körében életbeléptetett jogszabályoknak a gyakorlati életbe 
valóátvitelénél,mint legalsó fokon működne közre, ezeknek a gyakorlati 
életbe való átvitelét a kisgazdaközönséggel is állandóan érintkezve, 
hatékonyan előmozdítaná, másrészt a kisgazdaközönséget tanáccsal 
ellátva, a gazdálkodás intenzitását általában emelné.

körbe vág az újonnan létesített tanyai kirendeltség, mely
Hódmezővásárhely székhellyel az alföldi tanyavilág gazdálkodásának 
problémáit van hivatva tanulmányozni és sikeres megoldásukat elő
mozdítani.

A földmivelésügyi igazgatás tökéletesebi) kiépítéséhez számos út 
vezet, igy tán többek között az állami szolgálat decentralizálásán 
kívül a társadalmi szervezeteknek, illetőleg az érdekképviseleti szer
vezeteknek megfelelő igénybevétele és kiépítése is, de csak abban az 
esetben, ha ez az állam pénzügyi megterhelése nélkül oldaná meg az 
igazgatás további célszerű kiépítését.

Kétségtelen, hogy e feladatok sikeres megoldásához nyugodt 
ütemű, zavartalan fejlődés és főként a gazdaközönségnek megértő 
együttműködése kell, ezeknek birtolmban a földmivelésügyi igazgatás 
a reáháruló feladatokat képes lesz úgy a magánosok, mint a köz javára 
mind célszerűbben és tökéletesebben megoldani.

E
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